

О «НОВОЙ ИНДУСТРИАЛЬНОЙ ИСТОРИИ» (к постановке вопроса)

Камынин Владимир Дмитриевич, доктор исторических наук, профессор; профессор кафедры теории и истории международных отношений Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Заслуженный работник высшей школы РФ. Екатеринбург, Россия

Запарий Владимир Васильевич, доктор исторических наук, профессор; профессор кафедры истории и социальных технологий Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина. Екатеринбург, Россия

Аннотация. В статье анализируется мировая тенденция смены экономического курса у развитых стран, которая ведет к кардинальной ломке макроэкономических отношений. Она проявляется в новой индустриализации, т.е. в возвращении отраслей тяжелой промышленности из развивающихся стран обратно в развитые на новом технико-технологическом и экологическом уровне, отказе от свободной конкуренции и росте протекционизма. Указывается на давление политики на современную экономику. Отражение этих процессов привело к созданию новой индустриальной истории. Авторы статьи ставят вопросы и призывают широкую научную общественность к дискуссии на эту важную тему.

Ключевые слова: новая индустриализация, новая индустриальная история, экономика, мировые процессы, индустриализация, промышленность.

ON THE "NEW INDUSTRIAL HISTORY" (to the question)

Kamynin Vladimir D., Doctor of Historical Sciences, Professor; Professor of the Department of Theory and History of International Relations of the Ural Federal University named after the First President of the Russia B.N. Yeltsin, Honored Worker of Higher School of Russia. Yekaterinburg, Russia

Zapariy Vladimir V., Doctor of Historical Sciences, Professor; Professor of the Department of History and Social Technologies of the Ural Federal University named after the First President of the Russia B.N. Yeltsin. Yekaterinburg, Russia

Abstract. The article analyzes the global trend of changing the economic course in developed countries, which leads to a radical break in macroeconomic relations. It manifests itself in new industrialization, that is, the return of heavy industries from developing countries to developed ones at a new technological and environmental level, the rejection of free competition and the growth of protectionism. The author points to the pressure of politics on the modern economy. The reflection of these processes led to the creation of a new industrial history. The authors raise questions and encourage the General scientific community to discuss this important topic.

Key words: new industrialization, new industrial history, economy, world processes, industrialization, industry.

В современных условиях актуальным является развитие исторической науки. Реалии современного мира ставят перед наукой и учеными новые вопросы. Необходимо развивать теоретическое осмысление историей научных реалий. Именно это привлекло наше внимание в плане оценки новых в социально-экономических и политических явлений новейшей истории, например, такого явления как «новая индустриализация» и «новая индустриальная история».

Принято считать, что индустриализация в развитых странах мира началась в 1870-е гг. и особенно быстро распространилась в первой половине XX в. Именно индустриализация считалась научной и политической общественностью главным содержанием научно-технического прогресса проявившейся в научно-технической революции в прошлом столетии.

Именно индустриализация позволила ряду стран, которые в дальнейшем стали называться развитыми, создать мощную индустрию, т.е. ту промышленность, которая обеспечивала их экономическое и политическое господство в мире и создала материальную базу для высокого уровня жизни для их населения.

Во второй половине XX в. развитые государства предпочли перепоручить развивающимся странам производство промышленной продукции, производя операции на завершающей стадии производства, снимая «сливки» при этом, т.е. получая от этого, наибольшую выгоду. Таким образом, решался вопрос о выводе из развитых стран грязных экологических производств и тяжелых в физическом плане и опасных производств.

Считая себя свободными от хлопот мирового промышленного производства, развитые страны сосредото-

точились на завершающих этапах получения продукции, проблемах логистики, управления, финансовых вопросах, внедрении достижений научно-технического прогресса (НТП) в экономику. Показатели развития государства стали связывать с удельным весом занятых в сфере обслуживания, а не производства. Общепризнанным стало мнение о том, что в данных условиях именно обслуживающая миссия является главной в условиях современного НТП.

С начавшейся в XXI в. всеобщей компьютеризацией, широко среди общественности, в политических и даже научных кругах распространилось мнение о том, что главным направлением НТП в современном мире стала именно «информационная революция».

Однако в дальнейшем развитые страны стали сталкиваться с новыми проблемами, что выразилось в их зависимости от поставщиков сырья, его количества и качества. Невозможность поставки продукции соответствующего уровня производства создавала серьезные экономические проблемы. Кроме того, оказалось, что возникли новые технологии, позволявшие получать продукцию тяжелой промышленности и в развитых странах на приемлемом для них уровне в плане экологии и безопасности производства.

С другой стороны, новые технологии требовали достаточно высокого уровня квалификации работников, которые имелись в развитых странах, но которых не хватало в странах развивающихся. Только они могли произвести продукцию достаточного качества. Важным было и то, что данная ситуация влияла на падение занятости в развитых странах.

Именно в это время возникло понимание необходимости осуществления новой индустриализации в развитых странах мира. Под этим явлением понимался переход к производству товаров тяжелой промышленности: металлургии, машиностроения, химической и строительной отраслей, энергетики на новой технико-технологической базе, в условиях энергосберегающих и экологически чистых и безотходных технологий с применением наукоемких компьютерной техники.

В наши дни мы имеем яркий пример осуществления такой политики, которую проводит нынешний президент США Д. Трамп.

В связи с этим, чрезвычайно важным является процесс создания и осмысления содержания и перспектив развития такой новой научной дисциплины как «новая индустриальная история».

Новая индустриальная история – это изучение экономической истории современных государств, история деятельности развитых стран мира по восстановлению тяжелой промышленности и сырьевых отраслей на новейшей технико-технологической базе в условиях экологически чистых и безотходных технологий. Эта деятельность характеризуется ростом высококвалифицированных кадров, созданием новых высокопроизводительных рабочих мест. Продукция отличается высокой прибавленной стоимостью. Такое производство предотвращает потерю средств в ходе осуществления международной торговли, способствует росту высококвалифицированных кадров в стране.

Все это осуществляется в условиях регулирования государством потоков товаров и научно-технических знаний, реализованных в современном оборудовании и компьютерных программах; в условиях отступления от принципов свободной конкуренции и перехода к жесткому протекционизму, политизации экономических отношений, росте влияния политических интересов национальных и интернациональных элит, росте влияния политических и экономических межгосударственных союзов.

Это процесс переноса металлургии и машиностроения, а частично производства материалов в ведущие промышленные страны мира, что неизбежно приведет к росту конкуренции стран-производителей материалов. Скорее всего, возобладает тенденция создания сверхдержав и союзов государств с достаточно завершенной и самодостаточной в промышленном плане экономикой, что позволит им создать возможность получить независимый от влияния извне экономический механизм.

Предполагается, что «новая индустриальная история» должна будет освещать названные выше процессы. Все это создает необходимость выявления этапов развития этих процессов в исторической ретроспективе и перспективе, что и является главной задачей ученых-историков.

ОТ РЕДАКЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ РЕКОМЕНДУЕТ СТАТЬЮ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ

Личман Борис Васильевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой исторических дисциплин Уральского института экономики, управления и права, Заслуженный работник Высшей школы РФ, член Научно-методического совета по истории министерства образования и науки РФ, проректор Уральского института экономики, управления и права, профессор кафедры теории и истории международных отношений департамента международных отношений Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета им. Б.Н. Ельцина (специальность 07.00.02)